TYXAIA ATANYXEMATA

‘Eoto X = (Xi,...,Xn)" toxaio Siévvopo (t.8). Ovopdlovpe ooviptnon kotavounc
mBovorntog (6.K.1.) T0V T.0. X TNVv:

F(x) =P(X;<xy,..., Xa < Xp), VX:(Xl,...,Xn)T e R".

Iowtnrec:
1. 0<Fx)<1, VxeR".
2. HF givon un pBivovoa kon 6e€1d cuveyne og mpog kdbe petafint.
3. Xli%n_le(X)ZO (i=1,...,n) kot F(+oo,...,700) = 1.

4, p[ﬁ (@, <X, < si)} = By By By )~ F(os Byoros By ) = oo = F(Bya Py B s )

+F(ay, 0y, Byers B+ AFB L By Brps 0y g0 ) — ...+(—1)nF(a1, 0y, 0 ) 2 0.

i) Avokprra Tvyaio Avovoonato:

‘Eva 1.8. X = (X1,...,.Xn)" KoAeiton Staxpird av maipver pe mbavomta 1 nenepacpévo
N apBp oo 6HVOAO TIUAV {Xp, X1,....} ONAAON:

P(Xe{xp, X1, ..}) = ) P(X=x,) =D P(X, =%, ,...X, =x, ) =L.
k=0 k=0

H ocvvépton f(xx) = P(X = xx), k = 0, 1,..., kaleirou ovvaptnon ualog mbovoryroag
(o.n.m.) tov 1.0. X M, amd kovod C.L.T. TOV T.U. Xi,...,X,n Kot EYEL TIG akOAovbeg
1010TNTEG:

fix) 20, Vk=0,1,2, ...

2. Zw:f(xk):l.

H nepBopro cuvdpmmon palog mbavétrag Hog €K TOV GLVIGTOCHV Tov T.0. X,
£€0t1m ™G X, dtvetan abBpoilovtog v amd Kotvol G.L.T. Yo OAES TIC OLVATEG TIUEG TOV
dAL®V cLVIGTOOOV. ANAadn:

fe (x,) Z ZZ ZP(X =X 5o X, =X )-

k=0  ki,=0k;,

Téhog ot T.. X1, ..., X, glvon avsf,aprntsg av Kot Lovo av:

f(x)=P(X=x)= ﬁfx, (x;) Vxe{xo X, ....}.

i=1
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ii) Xvveyn Toyaio Avovoopato:

Eva 1.8. X=(X,,...,Xs)" koAeitar cvveyéc av vmdpyet mpaypotikn cvvdaptnon f pe
nedio opropov o R™:

1. f(x)>0, VxeR".

2. j f(x)dx = 1.

R

H ovvéptnon f kakeitoan oovdptnon rokvotyrog mbavornrag (o.m.m.) tov 1.6. X 1| amo
KOI1VOD G.T.T. T®V T.WL. X,...,Xn.

Ioyvovv o1 e€nc oyéoelc:
e  FX)=P(X;<xy,..., Xpn<Xy) = f f f(y)dy,

_ 0"F(x,,...X,)

. f(x
= 0x, - 0X

, OTIOV 1 WIKTT TOPAY®YOS VILAPYEL.

n

H mepBopro cuvdptnon mokvotntog movomrag Hiog €K TMV GLUVIGTOCHV TOV T.0.
X, éo0tm ™¢ X, OIVETAL OAOKANPMOVOVTOS TNV 00 KOWWOL G.T.T. Y10, OAEG TIG SUVATEG
TIWES TOV GAADV CLUVIGTOCOV. AnAadn

fx, ()= [+ [ fdx, - dx, dx,,, -+-dx

—00

n*

Téhog ot T.u X1, ..., X, elvor aveEdpTnTeg oV KoL LOVO Ov:

f(x) = ﬁfxi x,), VxeR".

Agousopévee Katavopéc:

a) 'Eoto X, Y dtokptrég T.). pe omd kowov o.p.m. (X, yj), 1, =0, L,.... Opilovpe
deopevpévn 6., TG dtakprnc T.). X, otav yvopiloope 6tin T.). Y EeL v TN yj,
j=0,1,..., og:

f(x;.y;)
fY (yj)

fxiv(xilyj) =

onov f, etvar n nepdopia o.p.m. g T Y.

B) ‘Eoto X, Y ovveyeig t.p. pe amd xowod o.mm. f(x,y), X, ye R. Opilovpe v
deopevpévn ... TG cuveyols T.u. X, 6tav Y =y og:
f(x.y)

fxy(x[y) = £ (y) >
Y

omnov f etvar n meplopla o.w.m. g Y.
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Hapatipnon: Eoto 61t 10 cvveréc 1.5. (X,Y)' axorovdei ™ dyetafinth Kavovikn
KoTovoun, oniaon:

1 I [ x—m) , G—pdy—y) | ()’
1l = -2 : .
o) meﬁy\/ 1-p° exp{ 2(1—P2)[ ox P OxOy oy }

Tote | mepddpra 6.7, T T.1. X sivar 1 N(px, 6% ) Kot 1 mepddpia 6.7, TG T. L.
Y eivoaun N(py, 0% ).

Emmpdobeta n deopevpévn o.m.m. g T.1. X, 6tav yvopilovpe 6tin T.). Y €xel mhpet

mv Tn v, eivon n N(px +p(y-py) ox /6y, 0% (1-p?)), evéd 1 deopeopévn o mc Y,

otav yvopilovpe 6Tt 1 T.1. X et TRV TN X, eivon  N(py +p(x-px )6y /oy, o5 (1-
2

p))-

Hapaperpor Holvrapaperpikov Katovonov:

a) ‘Botow X, Y dwokpttég t.1. pe amd kowvoo o.p.m. f(xi, yj), 1, ] = 0,1,.... Av z=g(x,y)
glvan o cuveyng ovvaptnon, tote N péon T g T.). Z = g(X,Y) sivau

E[Z]= i g(Xi’ Yj)f(xi’ yJ')a

i=0 j=0
pe v mpodmodhecn OTL 1) SITAY| GEPA GLYKAIVEL ATOAVTMG.

B) Eoto X, Y cvveyeic t.p. pe and kowvov o.m.z. f(X,y), X, ye R. Av z = g(x,y) elvan
L0 GUVEYNG GLVAPTN O, TOTE M| péon T ¢ T.1. Z = g(X,Y) diveton omd:

E[Z]= Elg(X, V)] = | [ gxyftey)dxdy,

—00 —00

pe v tpodmoheon 6T 10 SUTAO OLOKAN PO GUYKAIVEL ATOAVTOC,

Ozopnpo. Eoto X, Y avefdpmreg 1.0 pe menepacuéveg péoeg tuég E[X], E[Y].
Tote E[XY] = E[X]E[Y]. To avtictpopo dev 15Y0EL YEVIKA.

‘Eoto X, Y 1. pe memepacpéveg péoeg tipég ux = E[X], uy= E[Y]. Opilovpe o¢
ovvolaxopoven Tov T.)u. X, Y Vv mocotnta

Cov(X,Y) = E[(X-px )(Y-py)],

EPOCOV LIAPYEL N ®OG AV PECT] TIUN.

Iowtnrec:
. Cov(X,¢c)=0.
. Cov(X,Y)=Cov(Y, X).
. Cov(X+Y, Z) =Cov(X, Z) + Cov(Y, Z).
o Cov(aX+p, YY+0) = ayCov(X, Y).
. Cov(X, X) = V[X].
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Ipétaocn. Av n cvvolakvpaveon Cov(X, Y) eival menepacuévn ToTe:
Cov(X,Y)=E[XY] - E[X]E[Y].

Otov Cov(X, Y) =0 ot t.pu. X, Y KaAOOVTOL QO0CYETIOTES.

Apeon ocvvémeln TG Tapamdve tpotacng etvar 0t av X, Y aveEdptnteg tote X, Y
acLoYETIOTES. To aVTIGTPOPO dEV 1GYVEL YEVIKA, OLLMG 1GYVEL TO TOPAKAT®.

Osopnuo. Av o1 X, Y €ovv and kowvod o.m.7. T SeTafinm Koavovikn kot eivon
AGVGYETIOTES, TOTE Elval Kol aveEAPTNTEC.

Oshpnpo. Eoto X, Y .1 pe E[X?], E[Y?] < oo. Tore:
V[X+Y]=V[X] + V[Y] +2Cov(X, Y),
N yevikdtepa:
V[aX+BY] = o?V[X] + B2V[Y] +2af Cov(X, Y), pe a, pe R.
Av X, Y aocvoyétioteg tote: V[X £ Y] = V[X] + V[Y].

Av X, Y 1. e mEnepacpuéveS dlooTopég TOte opilovie G ovvieleatn oVOXETIONS
QLTOV TNV TOGOTNTOL:

p=p(X.Y) = Corr(X, Y) =~ 1)
VIX]VIY]
Iowtnrec:
o -1<p <1 (0tav p <0 ort.p. X, Y KoAOOVTOL 0pVHTIKG COCYETIOUEVES, OTOV

p>0ott.n X, Y kohovvtat Oetika ovoyetioueves, eved 0tav p =0 o1 X, Y
elvan aovayétioreg),

e p(XX)=1,
pX,Y), avoay>0,

° oX+B, yYY+0) =
p( P 1Y) {-p(X,Y), avay <0.

Agousvopuévn Méon Ty kot Asopgouévny Awooropa:

a) 'Boto X, Y dwkprrég t.p. ko fyy (xily), 1=0,1,..., n deopevpévn o.p.m. g X
dedopévov 6TLY =yj, j=0,1.... Tote n decpevpévn péon T e X dedopévov o6tt Y
=y;j opiletar amod ™ oyon:
rxy (¥)=E[X|Y=y; ]:z Xifxy (Xilyj),
i=0
pe v mpodmdbeon OTL N oepd GuyKAivel amoAvtws. Ouowa opilovpe tn deopevpévn

péon Tiun g Y dedopévov ot X =x;, 1=0,1 ,....

[Mepoutépw, av z = g(X,y) o GLVEYNS CLVAPTNGOT TOTE 1 OECUELUEVT] HECT] TIUN TNG
Saxprng T.p. Z = g(X,Y), dedopévov 6tL Y = y;, 6idetan omd v oyéon:
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Hzy (y) =E[Z|Y =y,]= Zw:g(xia}’j)fxw (xi |y5),

i=0

pe v tpodmoheon OTL 1 6EPA GUYKAIVEL ATOAVTOC.

Epocov vrdpyel n deopeopévn péon tiun fyy (Y;) HTOPOVUE Vo OpiGoOvpE avaroya.

™ deopevpévn Staomopd g X dedopevov 0Tt Y =y, . Zuykekpiuévo ovpe:

oxy (y) = VIX|Y =y;]1= E[{X —pxy (¥))}* | Y = y;],

pe TV Tpoimdheon OTL vhpPyEL N decUEVUEVN HéEon TUn 6To 0e€ld péhoc. Opota
opifovpe ) deopevpévn dacmopd cs%qx (x).

B) 'Eoto X, Y cvveyeig t.u. kan fyy (X|y)  deopevpévn o.m.m. g X dedopévov 6t Y
= y. Tote n decpevpévn péon T g X oedopévov 6Tt Y =y opiletanr amd
oyéon:

iy (Y)=E[XIY=y]= [ xfxy (x]y)dx,

pe v mpovmodheon OTL TO OAOKANpwUE GLYKAIvel amoAvtws. Ouown opilovpe
deOUEVHEVT HEST TIN Pxgy (X).

[Mepartépw, av z = g(X, y) (ol GLVEYNG CLVAPTNOT, TOTE 1| OSGUELUEVT] HECT] TN TNG
.0 Z=g(X,Y), oedopévov 6Tt Y =y, didetor amod tn oyéon:

Moy (V)=EIZ]Y=y]= [ g9y (xly)dx,

pe v podmdHecm OTL TO OAOKAN PO GUYKATVEL OTOADTOC.

Epocov mair vmapyer n deopevpévn péon T pyy(y) Hmopodue vo opicovpe
avoroya T decpevpévn dtaomopd g X 6edopévon 0Tt Y = y. ZUYKEKPIUEVO EXOVLLE:

oxv(¥)=VIX|Y =y] =EB[{X—pxy (1)}’ | Y =],

pe v wpodmoddeom OTL vVIApYEL N péon T oto 0e&l0 pérog. Opowa opilovpe v

G%(lX (x).

H xoumdin pe egicoon y = pyx(x) kokeiton xourdly malivépounons g Y move
oty X.

Hapatipnon: [opatnpovpe 6T n decpevpévn péon tipn g T.). X dedopévov 6Tt Y
= y glvol ocOPUPOVE PE TO TOPOTAVEO ML TPAYHOTIKY] cuvaptnon tov y. o
dwaxprn m.y. mepintwon N cvvdptnon avty opileton Yo kdbe Y =y;, j = 0,1... ko
avTioToryel 610 onueio yj Tov mpayuatiko aplipd pyy (yj). ‘Etor n mocémra W =
E[X]Y] elvon o Swokpre| toxaio petofnt n omoila maipvel v tipn pyy (yj) otav
Y=y; pe mOavomta P(Y=y;), j=0.,1,.... Qg ek tovtov n W= E[Z|Y] = E[g(X,Y)|Y]
elvar pa dtokpitn) Toyoio HETAPANT HE TWES Ko Katavour mov kabopilovtot amd Tig
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TIWES KoL TNV KOTAVOUT THG OKPITNG T.). Y. AvAAoyo CUUTEPACLO TPOKVTTOVY KOl
o711 GLVEYN TEPITTMOT), KOOMOC EMioNG Kol 6~ OTL APOPA GTN OEGUEVUEVT] SLOGTOPAL.

Ocopnpo. Eoto X, Y t.n. Edv E[X] <, t01€

E[X] = E[E[X|Y]],

Kol oV E[Xz] < 0, T0TE

VIX] = E[V[X[Y]+V[E[X]Y]].

IownTeg:
1. E[louX;+ Xo|Y] = E[Xi]Y] + mE[X5|Y], o, 0z € R.
2. Av X =h(Y) 16t E[X|Y] = h(Y).
3. AvX,Y ave&aptreg T.1. 10t€ E[X|Y] = E[X].
4. Avicbtro Cauchy — Schwarz: {E[XY|Z]}* < E[X?|Z]E[Y?Z].
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